
Rozsah problematiky názorne dokazuje vzríistající zájem o otázky psychosomat ické 
medicíny ve svete i u nás. 

· Sam i ,považujeme rpr,o daJší ro ·zvoj .psychosoma t.i-cké med icíny u nás za díilež lité 
zejména tyto závery: 

1. Prestože stojí dosud psychosomatická medicina ve vetšine západních zemí pod 
silným vlivem smeru hlubinne analytických, nep r edstavuje ani zde psychoanalýza je ·• 
diný možný :prístup k problem.atice psychosomatic .kých •onemocnení. · 

2. Společnou styčnou oblast psychosomatické mediciny s kortikoviscerálními smery 
predstavují v současné dobe nejvýraznej i nové proudy dynam ické psychiatrie, které 
nepokládají psychosomatické choroby za diisledek klíčových kon fliktu, nýbrž obecne 
za dťisledek konfli _ktových a stressových situací viibec. 

3. Psychoterapie , jak ,ou nezbytne vyžadují psychosomatická onemocnení , by mela 
ziistat vždy v ruk ,ou ipsych i.atríi. Prato také situaci jaká existuje v Nemecku nemôžeme 
považovat za vz,or pro další rozvoj psychosomatické medicíny u nás. 

4. Psychoterapie musí být doplňována jaka nedílnou sl,ožkou farmakoterapií; v tom
t,o smeru príklady terapeutickýchh koncepcí basilejské a vídeňské kli'Iliky môžeme 
považovat za nejplodnejší. 

5. Ve vlastní technice psychoterapie se domníváme, že individuální ,prístup k ne 
mocnému tak jak je akcentován berlínskou klinikou má nekteré .prednosti .pred sku
pinovou qJsychoterapii dopručova'Ilou nekdy jednostranne u nás. 
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I OSOBN:f ZPRÁVI 

UNIV. PROF. PHDR. ANTON JUROVSI<.Ý, DRSC. 
ŠESŤDESIATNIKOM 

Známy sll()venský psychológ, bádateľ , vysok ,ošlm-lský -učiter a ,organizátor i propa 
gátor p·sychológie, p'redlsed,a československej psychologicke,j spoločnosti :pri ČSAV, univ. 
prnf. dr. Anton Jurov ,ský, DrSc. sa doží•va v tomt ,o roku 60 rokov . S ,jen-o menom sú 
srpäté počiatky systematického vedeckého a aplika,čného rozvoja sl,ovenskej psycho
lógie a tak pohľad na j eho život a dielo je zárioveň aj určitým pohľadom na ten to 
odbor. Intenzívnou p rácou naplnený živ-ot a bohat,osť jeho diela je však ťažko vtesnať 
do jubilejnej charakteristiky , takže tá t o nutne zostáva iba ich hrubou škicou. 

Prof. Jurovský sa nar ,odil 26. 3. 1908. ·P,o maturite na k1asickom gymnáziu A. Slád 
koviča v Banskej Bystrici sa zapísal r. 1928 na FFUK v Bratislave, kde vtedy pôsobili 
J. Tvrdý, J. Král, J. Hendrych a kde v tom čase .zakladá dr. Jozef Stavel, 1nesk ,orší d,ocent 
psycho lógie na K·omenskéhio univerzite, Psychotechnický ústav. Jurovský sa stáva jeho 1 

vedeckou pomocnou snou a tu nastupuje aj svoje prvé pracovné miesto, sv,oju prvú 
psychologickú prax . 
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Okrem štúdia na bratislavskej fakulte študoval aj v Londýne. R. 1931 odišiel na 
trisemestrálny pobyt na Kings College a University •of London College , kde počúval 

prof. Bartletta, Avelinga a zvlášť silne na neho zapôsobil C. Burt. Po ná•vrate z Londýna 
pracuje na svojej d•oiktorskej dizertácii na tému „Teória záujmov a metóda ich zisťo
vania" a vo februári 1933 promuje. V škol. r-oku 1936/37 odchádza ešte r,az na za
hraničný štúdijný pobyt na základe Denisovho štipendia, ktoré mu udelilo Min~sterstvo 

1 

školstva, trávil opäť 2 mesiace v Londýne .a 6 mesi.aoov na paríž-skej Sorbone, kde 
navštevoval prednášky P . . Janeta, Guillauma" a WaUone, známeho detského psychológa. 

Medzitým pracoval ďalej na Psychotechnickom ústave v rutínnom psychologickom 
vyšetrovaní, .pri štandardizácii testov a intenzívne sa venoval aj výskumnej a pred
náškovej činnosti, v rámci ktorej nechýbali ani prednášky pre prac ,ovníkov zdravot
níctva. Húževnatá a systematická praktická i výskumná činnosť sa zároveň začína 
prelínať aj s ,organi:začinou iPrác-ou. R. 1935 zakladá a vedie Výchovnú -poradňu pre deti 
pri Charite, r. 1937 -organizuje - v spolupráci so Slovenským ústredím star ,ostlivosti 
o mládež - i poradne pre vor.bu povolania. Jeho záujem o deti a mládež bol hlboký 
a venuje sa mu tak prakticky, ako aj ,organizačne a teoreticky; r. 1935 vydáva v štát
nom nakladateľstve „Psycho1ogické základy výchovy". 

V školskom roku 1937/38, po návrate zo Sorbony, ho p-overuje pr,of. Tvrdý pred
náškami a seminárom z ,psychológie na vtedajšej .Pedagogickej .akadémii. Na 'jar 
r. 1938 podáva 1sv,oj habilitačný spis „Utváranie oso ,bnosti dieť-aťa", vo februári 1:939 
mu bola udelená venia docendi, jeh-0 habilitačná práca vychádza tlač,ou a v tom istom 
roku bol menovaný aj mimoriadnym profesorom psychológie na Filozofickej fakulte 
Univerzity Komenského v Bratislave. Vedľ.a vývinovej psychológie (,psychológie dieťaťa 

a mládeže) sústreďuje svoju energiu na rozpracovanie a systematizáciu ,p,oznatkov 
všeo,beonej ·psychológie a •r. 1942 vydáv.a známu učebnicu pod ná.zvom „Psychológia", 
ktorá vyšla . v 4 vydaniach a plnia dôležitú úl-ohu pri výchove nových generácií psy
chológ ,ov a nechýbala ani v knižnici ,ach psychiatrov. Fotografiu prof. Jurovského ná
jdeme však aj v profesorskom ~bore bratislavskej lekárskej 'fakulty, keďže sa zúčast

ň-oval aj na výuke vtedajších lekárov. 
R. 1942 sa ujal exter .ne aj vedenia Psychotechnického úst.avu .a - ako to charak

te,rizuje docent Koščo - v ambicióznej atmosfére ústavu a za jeho pedagogického 
v,edenia vyrastá pome1me p1očetná a dynamická generácia psychológov, ktorá vedela 
psychológiu rozvíjať i v nepriaznivých rok,och. V dôsledku likvidátorských tendencií 
zanik,ajú, pravda, tak praktické pracoviská, ako aj Psycho •l,ogický odbor Matice si.o
vensrkej, ktorý vznikol na návrh prof. Jurovského a zaniká aj Psychologický zborník, 
ktorý redig ,oval ako samostatný psychol ,ogický časopis a do ktorého zaraďoval aj 
články s psychopatologickou a psychiatrickou problematikou. Aj v týchto rokoch prof. 
furovský nielen ,nestráca svoju energiu, lež -d-okáže inšpirovať ďalších praoovníkov 
a viesť výuku psychiológ ,ov, s.p,olu s prof. čečetkom a ďalšími spolupracovníkmi tak, aby 
ďalšia generácia _ psychológov netrpela krízou, k1:orá vyplývala zo známeho defor
movaného -pohľad,u na spoločenskú funikciu psychológie. Intenzita jeho vlastnej práce 
nepoklesáva, r. 1955 vydáva objemný spis „Dieťa a disciplína" a r. 1957 zakladá Psy
chologický ús tav pri FFUK ak ,o vedecko-výskumné pracovisko, na ,ktoré nastúpil aj 
klinický psychológ dr. V,erner. Stáva sa zároveň prvým predsedom novozaloženej Slo
venskej psychologickej spoločnosti .pri SAV, stojí pri zr.ode československej ·psycholo
gickej spol,očnosti pri ČSAV a pracuje v ceI.oštátnych komisiách MŠ a ČSAV. Avšak 
ani jeho pevné zdravie a o,ptimizmus nestačili -plne odolať tla.iku pr ,oblémov v živote 
odboru i v osobnom · živote. Nevideli sme ho nikdy neuroticky reagovať na ťažkosti, 
ktoré prekonával -odbor, ktoréh •o bol vedúcim predstaviteľom, ani na ťažkosti v osob
nom živ,ote. Dokázal sa obdivuhodne vyr,ovnávať s množstv ,om problémov. Nezostal 
však ušetrený toho, aby silu negatívnych psychických vplyvov - význam kt-orých vždy 
vždy doceňoval - nepocítil aj na vlastnom organizme a r. 1958 prekonáva vážn~ 
srdoové ochorenie, ktoré ho na čas vytrháva z húževnatej činnosti. 

R,oku 1959 pracuje v Psychologickej výchovnej klinike a r. 1964 sa stá-va vedúcim 
oddelenia sociálneho vývinu dieťaťa .a zástupcom riaditeľa v-o Výskumnom ústave det
skej psychológie a patopsychológie. Okrem t,oho od r. 1966 buduje ako externý vedúci 
psychologické ,oddelenie českosl-ovenskéh-0 výskumného ústavu práce, stáva sa opäť 
členom radu komisií a v,edeckých rá-d a od r. 1965 predsedom československej psy
chologickej s-poločnosti, na •čele ktorej stojí d-0dnes. 
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Prnf. Jur,ovský má rád ľudí a rád žije spol,očensky. Sociálny vývin človeka a inter
personálne vzťahy 1boli vždy v centre jeh ·o záujmu. študov .al, skúmal ,problematiku 
sociálnych vzťahov i osobitné pr-oblémy ~nte.rpersonálnycb vzťahov v rodinnom živote. 
R. 1946 publikuje monografiu pod názv ,om „Súlad v r-0dinnom živote" a získava za ňu 
cenu Matice sl,ovenskej. Š1údiu o interpersonálnych vzťahoch starších detí k rodičom 
(The relattons of older children, to their parents) mu r. 19.48 uverejňuje Joumal of 
genetic Psychology. V r. 1965 . vydáv.a u nás prvý sociálne-psychologický spis „Duševný 
život v s.poločenských podmienkach", ktorý vyšiel v dv,och vydaniach. 

Okruh problematiky, ,kt ,orej sa venoval pro .f. Jurovský, je široký a nechýba v ňom 
ani klinicko-psychologická problematika. Sled ,oval intenzívne prácu našej klinickej psy
chológie, kt-orú chápal ako integrálnu „súčasť celkovej, ipostupne sa zdokonalujúcej sta
rostlivosti •O chorého človeka". Vedľa psychodiagnostických úl,oh pripisuje klinickej 
psychológii vážny dosah v prevencii, liečbe, v zamedz.ovaní ochorenia. Sám - okrem 
praktickej práce v ,psychologickej diagnostike i poradenstve - je autor-0m aj rnie
k·torých vyšetrnvacích pomôcok (známy je na,pr. jeho test sociálnych vzťahov) a venuje 
sa takým klinicko-psychol-ogickým problémom ako: strach, vzdor,ovitosť, problémy ne
primeraných prejavov správania a ~lozvyky, delikvencia u mládeže, agresivita, frus
trácia i problematika duševnej hygieny. Je aut ,orom radu teoretický-ch i metodologických 
štúdií, ale nikdy sa nevyhýbal ani l)0pularizačným prácam a psychol ,ogickej osvete. 
Okrem angličtiny publikoval viacero . článk,ov v :maďarčine a v nemčine. (Podrobnú 
bibliografiu jeho prác nájde čita·teľ v 3. čísle čs. psychológie. J 

Prof. Jurnvský je známy ako odborný psychológ v širokých vrstvách -obyvaterstva, 
je známy ako vysokoškolský učiteľ, húževnatý bádateľ, organizá~or i ,propagátor psy
chológie. Bokázal vždy .podávať i D:ajzložitejšie problémy úplne jasne a zr.ozumiteľne 

a vždy vedel strhnúť šir ,oké spektrum poslucháčskej o:bce. Jeho aktívna účasť nechý ,ba 
na žiadnom psychol-ogickom zjazde, zúčastňuje sa aktívne aj podujatí •Purkyňovej spo
L,očnosti a zahrnničných zjazdov. Je známy ako výborný didakt, kt,orý nicelen prednášal, 
lež viedol a vycho:váv .al, vedel pokarhať, .ale nikdy nezabudol o-päť •pozdvihnúť toho, 
k•oh,o predtým pokarhal, vedel priam sugestívne strhnúť a dodávať energiu i opti
mizmus. Má vrelý vzťah k umeniu, najmä k dramatickému a !hudobnému. 

Pri jeho jubileu mu prajeme z úpri .mného srdca, aby si dlho uchoval svoj životný 
a ,pracovný elán a energiiu a aby zažíival 'hojnosť cHov ž.ivotnej sp,okojnosti v ,plnosti 
zdravia! 

O. Kondáš 

REDITEL MUDR. KAREL DOBÍŠEK. ŠEDESATNÍKEM 
29. 8. 1968 bude oslavovat psychiatrická léče,b

na v Praze-Bohnicích šedesátiny svého reditele. 
Jeho život nebyl lehký. Narodil se v malé ves

ničce Lulči na Vyškovsku. Pochází z chudé rodiny, 
brzy odkázané jen na matku. Vystudoval gymna
sium i lékarskou fakultu za ve,lmi svízelných hmot
nýcp. pomerú. Promoval v roce 1934. Po vojenské 
službe nastoupil jaka lékar v psychiatrické léčebne 
v Opave, za rok byl preložen do šternbe,rka. Za 
války a po válce pracoval v psychiatrické léčebne 
v Kromeríži, tam zrídil v roce 1948 ambulanci a 
detské oddelení. Mimoto byl činný jako organizá
tor. Byl predsedou Spolku kromerížských lékarú, 
člern~m obvodního výboru Svazu zdravotníkú ROH, 
členem závodní rady ústavu. Obzvláštní pozornost 
venoval vždy školení stredn ího zdravotnického 
personálq. Už v Kromeríži porádal dobrovolné 
ranní kursy s účastí kolem 70 osob na každé pred
nášce. Staral se o dodatkové zkoušky pro diplomy 

SZP, zorganizoval dvouroční doškolovací kurs. Za tuto práci se mu dostalo jednak uznání, 
jednak vš.ak se setkával s rúznými prekážkami v léčebne i mimo ni. 
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